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Wynalazek niniejszy dotyczy klisz do
druku płaskiego, wykonanych z materiału,
zawierającego celulozę, oraz sposobu przy¬
gotowywania takich klisz do drukowania.

Klisza do druku płaskiego według wy¬
nalazku posiada powierzchnię roboczą, u-
tworzoną z jednorodnego materiału celu¬
lozowego, zawierającego nierozpuszczalną
w wodzie, lecz mogącą pochłaniać wodę
pochodną celulozy, nałożoną na warstwę
tego materiału, np. tkaninę lub papier, i
sklejającą ze sobą co najmniej górne włó-
kienka tej tkaniny lub papieru; powierz¬
chnia robocza, nawet w razie nasycenia
jej wodą, posiada własność zatrzymywa¬
nia środka, przyjmującego farbę drukar¬
ską, stosowanego do wytwarzania obrazu
i nałożonego na kliszę, będącą w stanie su¬
chym, a po następnym zwilżeniu jej wodą

lub tylko kwaśnymi roztworami zwilżają¬
cymi odpychającego tę farbę. Ponadto kli¬
sza według wynalazku posiada podłoże,
najlepiej nieprzemakalne, pod całą po¬
wierzchnią roboczą kliszy; podłoże to mo¬
że stanowić również wzmiankowana po¬
wyżej warstwa materiału celulozowego,
np. tkaniny lub papieru, lub też podłoże
innego rodzaju. Klisza może posiadać po¬
nadto składnik wzmacniający, przyklejo¬
ny do materiału celulozowego powierzchni
drukującej, w postaci warstwy nieprze¬
makalnego i plastycznego na gorąco kleju
z materiału celulozowego, przez co pęcz¬
nienie powierzchni drukującej, powodo¬
wane zwilżaniem jej, zostaje ograniczone
tylko do kierunku prostopadłego do po¬
wierzchni drukującej, a uniemożliwione
zostaje zniekształcenie się w kierunku bo-



cznym obrazów drukarskich, wytwarza¬
nych na kliszy. Wreszcie wzmiankowana
klisza posiada najlepiej taki stopień prze¬
zroczystości, że można rozpoznać przez jej
powierzchnię zarysy linii, znajdujących
się pod nią i dających się widzieć w świe¬
tle przechodzącym przez tę powierzchnię,
znaki zaś wskazujące lub napisy, umiesz¬
czone na podłożu kliszy, można wyraźnie
rozpoznać w świetle odbitym.

Ponadto wynalazek obejmuje sposób
przygotowywania do druku takiej kliszy
o powierzchni roboczej z jednorodnej ce¬
lulozy. Sposób ten polega na tym, iż obraz
wykonywa się na powierzchni roboczej
kliszy materiałem, zwilżającym się farbą
drukarską, po czym materiał ten zespala
się z celulozą powierzchni drukującej naj¬
lepiej przez działanie ciepła, następnie po¬
wierzchnię drukującą zwilża się wodą lub
kwaśnym roztworem wodnym i powleka
się farbą drukarską przez przetaczanie po
niej wałka, na skutek czego zostają uwy¬
datnione tylko linie zarysu obrazu; sztuka
druku płaskiego jest oparta (jak to zresz¬
tą znane jest w dawniejszych sposobach
druku litograficznego) na niemieszaniu
się oleju z wodą. Dotychczas uznawano za
nadające się do zastosowania w powyż¬
szym sposobie tylko takie powierzchnie,
które posiadały lub którym można było
nadać w pożądanych miejscach zdolność
zwilżania się wodą i powlekania się tłusz¬
czem, oraz tylko takie powierzchnie, któ¬
rym po wyrysowaniu na nich obrazu tłu¬
szczowego można było nadać zdolność
zwilżania się wodą w pewnych miejscach.

Dawniejsze sposoby druku litograficz¬
nego polegają na stosowaniu odpowiednio
przygotowanej powierzchni kamienia, po¬
siadającego zdolności absorbcyjne, a nie¬
co późniejsze na użyciu rozmaicie trakto¬
wanych powierzchni metalowych.

Jak wiadomo, proponowano już przy¬
stosowywanie celuloidu do użycia go na
powierzchnie robocze klisz do druku pła¬

skiego przez wykonanie na nim tłuszczo¬
wego obrazu i traktowanie następnie nie
drukujących części powierzchni kliszy so¬
dą żrącą (kaustyczną), przez co, jak mó¬
wiono, tym częściom powierzchni celuloi¬
du nadaje się zdolność zwilżania się wo¬
dą. Wiadomo również, że obrazy tłuszczo¬
we, wytworzone na papierze, były już
przenoszone przez bezpośrednie odbicie na
powierzchnie drukujące zwykłych klisz do
druku płaskiego. Tego rodzaju sposób dru¬
kowania proponowano uskuteczniać przy
użyciu tłuszczowych obrazów drukarskich,
wytworzonych na pewnych gatunkach pa¬
pieru, powleczonego gumą arabską na nie
drukujących częściach powierzchni druku¬
jącej.

Wynalazek niniejszy jest oparty na
tym odkryciu, że niektóre materiały celu¬
lozowe, chciwie wchłaniające wilgoć i da¬
jące się łatwo zwilżać wodą, mogą pomi¬
mo to (nawet po nasyceniu ich) zachowy¬
wać uprzednio odbity na nich obraz, da¬
jący się powlekać farbą drukarską i ze¬
spolony z powierzchnią kliszy wtedy, gdy
jest onar sucha. Materiały te opierają się
dążności przemieszczania zarysów obra¬
zu przy traktowaniu go wodą Łub kwaśny¬
mi roztworami zwilżającymi, przy czym
nie drukującym częściom powierzchni
klisz nadana zostaje duża zdolność do od¬
pychania tłuszczu przez zwilżenie ich tyl¬
ko wodą lub kwaśnymi roztworami, to
znaczy bez uciekania się do gumy arab¬
skiej lub podobnych substancji.

Jednym z celów wynalazku, opartego
na tym odkryciu, jest wytworzenie kliszy
do druku płaskiego, posiadającej po¬
wierzchnię roboczą z materiału celulozo¬
wego i przystosowanej w szczególności do
wytwarzania na niej i utrzymywania
„bezpośredniego" obrazu drukarskiego,
dającego się powlekać farbą drukarską.
Obraz taki wykonywa się np. przez napi¬
sanie tekstu na maszynie do pisania na
bardzo giętkiej kliszy o powierzchni z ma-
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teriału celulozowego; m talsej kliszy mo¬
gą być wprowadsane poprawki {i i^ciera-
nie) w sposób zwykle stosowany łub przez
wymywanie napisanego tekstu za pomocą
substancji, rozpuszczającej materiał, z
którego wytworzono obraz drukarski.

Innym eelemowynałazku jest aposób ze¬
spalania odbitego tłuszczoweg-o obrazu
drukarskiego %. powierzchnią drukującą
kliszy drukarskiej, przy zastosowaniu któ¬
rego unika się zasadniczo zniekształcania
obrazu przez roztwór zwilżający, którym
traktuje się wzmiankowaną powierzchnię
i który zostaje wchłonięty przez nią.

Oprócz tego przedmiotem niniejjszego
wynalazku jest również bardzo giętka kli¬
sza do druku płaskiego, posiadająca po¬
wierzchnię drukującą, utworzoną zasad¬
niczo z ujednocrodnionego, wchłaniającego
wodę materiału eelułozowego, z giętkim
podłożem, "■ podtrsjymującym powierzchnię
roboczą i utworzonym z nie wchłaniającej
i nieprzemakalnej tkaniny z włókien celu¬
lozowych.

Wynalazek obejmuje ponadto złożoną
kliszę do druku płaskiego z nierozciągał-
nym podłożem i pochłaniającą wodę po¬
wierzchnię roboczą, której pęcznienie, wy¬
nikające z absorbcji wody, jest ograniczo-
»e tyiko d© kierunku, d© niej prostopadłe¬
go a zniekształcenie się bocraie wytworzo¬
nego na niej obrazu zostaje uniemożliwio¬
ne.

Jednam również z ceiow wynalazku
3>est wytworzenie kliszy do druku płaskie¬
go, posiadającej powierzchnię, utworzoną
ze .'ścisłego przeświecającego pergaminu
ainyioidowegu, ciągnącego się pod cażą po-
wieraehntą padtoca, wykomaną z ciągliwe-
ęjo papieru „Kraffca" lub papieru podob-
rwigo, waz praedziełająDej te papiery nie-
i^Mwtakałnej '.warstwy- prczeEroczysfcego i

/plastyczne®© na gorąico klerwu oełntozawe-

imiym celem wynidazkn niniejszego
ij©st wytworzenie ułożonej kliszy do driafcu

płaskiego, dostatecznie.^ipraeświecaJĄiaeji,
ab$ umożliwiała łatwp dostrzegacie ; «ibf
razu w świetle, przechodzącym przesz nią,
aczkolwiek nie koniecznie w świetle odbi¬

tym ■ ...■■'■ ::.h.. . . :: .\-k'.}
Jeszcze innym cekam wynalag^o jaat

utworzenie kliszy do druku^płaskiego^ pó-
jaiadającej nie drukująoe znaki lub napisy
wskazujące, np. praeziiaczoaae do oriento¬
wania osoby, przygotowującej Jdiaae, co
do rozmieszczenia marginesów, odstę¬
pów lub rozmieszczenia innych części ob¬
razu drukarskiego; tego rodzaju znaki są
umieszczenie bądź na samej powierzchni
drukującej, bądź też na wewnętrznej po¬
wierzchni podłoża i są wyraźnie widoczne
przez powierzchnię drukującą kliszy w
świetle odbitym, przy czym w razie umie¬
szczenia ich na samej powierzchni druku¬
jącej wykonywa się je bądź farbą lub a-
tramentem, nie przyjmującym litografi¬
cznej farby drukarskiej podczas drałowa¬
nia, lub też za pomocą ro&puszczaiarej w
wodzie farby lub atramentu, który można
byłoby usunąć względnie m^ć wodą pod¬
czas zabiegu zwilżania, wskutek czego zna¬
ki te nie zostawałyby reprodukowane.

Poza tym celem wynalazku jest u-
tworzenie nie posiadającej porów kliszy
do druku jaskiego, pojadającej w pobli¬
żu każdego z jej końców wytłoczone po¬
przeczne łmie - rowki, wypukłe na zewnę¬
trznej powierzchni Miszy i wklęsłe na jej
stronie odwrotnej, dzięki enema brzegi
kliszy dają się zaguaać z Łatwością w/soełu
naciągnięcia ich na ramkę, dającą isaę z ła¬
twością prayfmweowjnraać do walca tfaczra-
go prasy do. druku jaskiego.

Wynalaaeik niniejszy obejmuje również
sposób przygotowywania takiej kliszy Ao
druku, posiadającej powiernćtoaę druka-
jącą, polegającą .aa bezpośrednim wykona¬
niu obi^za ma powserzcłuni rotoezej paray
nżycm irodka, prayjmująeego farbę dru¬
karską, a aaastgpnie na zespateniu tee© ma¬
teriału z ujednorodnionyiE nialteriaieni «-
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lulozowym powierzchni drukującej, najle¬
piej za pomocą ciepła, wreszcie na zwilża¬
niu tej powierzchni wodą lub kwaśnym
roztworem wodnym oraz na powlekaniu
(bez stosowania innej obróbki przygoto¬
wawczej ) wzmiankowanej powierzchni
farbą drukarską przez przetaczanie po
niej wałka i pokrywaniu farbą tą tylko
zarysów obrazu drukarskiego.

Ważną zaletą celulozowych klisz do
druku według wynalazku niniejszego jest
również nieczułość ich w razie zetknięcia
się powierzchni ze zwykle stosowanymi
środkami tłuszczowymi, używanymi do
wytwarzania litograficznych obrazów,
dzięki czemu można na nich wycierać
gumką lub wprowadzać poprawki bez tej
wprawy, jakiej wymaga się do wykona¬
nia takich poprawek na kamieniu lub kli¬
szy metalowej. Ponadto dzięki swej sto¬
sunkowo znacznej nieczułości na materia¬
ły tłuszczowe klisze te trudniej ulegają
uszkodzeniu podczas posługiwania się ni¬
mi od bardziej czułych na materiały tłusz¬
czowe klisz metalowych.

Inną zaletę klisz tych stanowi to, że
substancja, z której wykonano obraz, mo¬
że być zespolona z powierzchnią kliszy w
jedną całość za pomocą prostego środka.
Zaletą klisz według wynalazku jest rów¬
nież to, że nie wytwarzają się w nich nie¬
pożądane wgłębienia podczas pisania na
nich za pomocą maszyny do pisania, jak
to zwykle ma miejsce przy użyciu zwykle
stosowanych klisz z cienkich arkuszy me¬
talowych lub pokrytych folią metalową,
ponadto powierzchnia robocza trzcionek
maszyny do pisania nie musi być tak do¬
kładnie nastawiona, jak to jest niezbędne
do otrzymywania dobrych odbitek na kli¬
szach metalowych.

Jedną z zalet klisz według wynalazku
niniejszego stanowi to, że dzięki ich prze¬
świecaniu można przerysowywać na nie
rozmaite linie i t. d. z oryginałów, podło¬
żonych pod klisze.

Dalej znaki lub napisy wskazujące nie
przeszkadzają korzystaniu klisz n,p. przez
zmniejszenie rozporządzalnej powierzchni
kliszy; oprócz tego klisze według wynalaz¬
ku wyróżnia lekkość, nieposiadanie krawę¬
dzi tnących, takich jak klisze z cienkiej
blachy lub klisze, wyłożone folią metalo¬
wą, oraz bardzo niski koszt wyrobu.

Wyrażenie „druk płaski" jest używa¬
ne w opisie niniejszym w celu oznaczenia
sposobu drukowania narządami o zasad¬
niczo płaskiej powierzchni. Obraz przy
druku płaskim nie jest znacznie wyniesio¬
ny ponad ani też zagłębiony poniżej po¬
wierzchni drukującej, jak to miewa miej¬
sce z jednej strony przy drukowaniu za
pomocą głęboko wytrawianych klisz (druk
wklęsły), a z drugiej strony — przy dru¬
kowaniu za pomocą klisz rytowanych lub
tak zwanych klisz rzeźbionych (intaglio).

Wyrażenie „zasadniczo płaska" jest u-
żywane w opisie niniejszym do oznaczenia
powierzchni, która jest (najlepiej) lecz
nie koniecznie gładka mikroskopijnie,
przy czym odchylenia od przeciętnego po¬
ziomu tej powierzchni są mikroskopijnie
małe.

Wyrażenie „narząd tłoczący" jest uży¬
wane w opisie niniejszym do oznaczenia
zasadniczo nierozciągliwego lub nie rozsze¬
rzającego się narządu, wykonywanego
czasem z metalu, do którego przymocowu¬
je się kliszę z materiału celulozowego i za
pomocą którego wywiera się nacisk w ce¬
lu wykonania odbitki obrazu drukarskie¬
go bądź na papierze, podlegającym zadru¬
kowaniu, w przypadkach druku bezpośre¬
dniego, bądź też na blankiecie ofsetowym
— w razie druku ofsetowego. Narząd tło¬
czący może stanowić walec lub bęben tło¬
czący prasy, aczkolwiek może on być (jak
to jest w jednym z przykładów wykona¬
nia wynalazku) płytą z cienkiej blachy,
która może być odejmowalnie przymoco¬
wywana do tego walca lub bębna tłoczące¬
go; najlepiej jest jednak, gdy powierzch-
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nia tego narządu jest jednakowa z po¬
wierzchnią celulozową podłoża wzmacnia¬
jącego, stanowiącego jedną ze składowych
części kliszy. t

Wyrażenie „siatkowa struktura celulo¬
zowa" jest używane w opisie tym do ozna¬
czenia struktury warstwy papierowej lub
tkaniny włóknistej, w której włókna po¬
szczególne są związane ze sobą za pomo¬
cą wiążącego czynnika celulozowego, któ¬
ry powleka poszczególne włókna oraz prze¬
rwy między nimi; ilość tego czynnika jed¬
nak nie koniecznie musi całkowicie wypeł¬
niać tę przestrzeń. Pozostające szczeliny
jednak (jeżeli szczeliny takie w ogóle po¬
zostają) powinny być mikroskopijnie ma¬
łe.

Wyrażenie „posiadający drobne wgłę¬
bienia" zostało użyte do oznaczenia po¬
wierzchniowej mikroporowatości jedorod-
nego materiału celulozowego o strukturze
siatkowej, szczególnie nadającego się do
celów wynalazku niniejszego, ponieważ ce¬
lulozowy czynnik wiążący pozostawia (łą¬
cząc przylegające do siebie włókna w miej¬
scach ich stykania się lub krzyżowania)
nadzwyczaj małe szczeliny lub wgłębienia,
które są widoczne pod mikroskopem, acz¬
kolwiek nie są widoczne okiem nie uzbro¬
jonym.

Wyrażenie „powierzchnia" jest używa¬
ne w opisie niniejszym w tym sensie, że
obejmuje pewną warstwę kliszy, to znaczy
powierzchnię dwuwymiarową o pewnej
głębokości.

Dlatego też możność zastosowania opi¬
sanych powyżej materiałów przy druko¬
waniu jest uwarunkowana w mniejszym
stopniu absorbcją na powierzchni, a zale¬
ży raczej od absorbcji w materiale war¬
stwy powierzchniowej.

Wyrażenie „pergamin amyloidowy"
jest używane w opisie niniejszym do ozna¬
czenia produktu, wytworzonego za pomo¬
cą powszechnie znanego traktowania pa¬
pieru kwasem siarkowym, mycia, zobojęt¬

niania, suszenia go i czasem (lecz nie za¬
wsze względnie nie koniecznie) kalandro¬
wania.

Wyrażenie „ujednorodniony materiał
celulozowy" zostało użyte do oznaczenia
wszelkiego rodzaju materiału w arkuszach,
składającego się przeważnie z celulozy o-
raz wyróżniającego się dużą ściśliwością
i odpornością na rozdrabniające działanie
wody, Robocza powierzchnia drukująca
klisz drukarskich według wynalazku ni¬
niejszego jest wytworzona z tego „uje-
dnorodnionego materiału" i może zawie¬
rać włókna celulozowe lub też może ich
nie zawierać.

Nie wszystkie tego rodzaju materiały
celulozowe nadają <się do celów wynalaz¬
ku, jednak szczególnie nadaje się do tego
wszelka jednorodna powierzchnia mate¬
riału celulozowego, czyniąca zadość wy¬
szczególnionym niżej warunkom, a miano¬
wicie: powierzchnia ta musi być odporna
na rozdrabniające działanie wody, to jest
musi posiadać i zachowywać dużą przy¬
czepność międzycząsteczkową nawet po
nasyceniu wodą; powinna składać się naj¬
lepiej tylko z celulozy, jej regenerowanych
pochodnych i pochodnych amyloidowych i
nie powinna zawierać żadnego rozpuszczal¬
nego w wodzie materiału wypełniającego
lub innego składnika względnie zanieczy¬
szczeń, które by posiadały właściwość
przyciągania materiałów tłuszczowych i
odpychania wody; musi się łatwo zwilżać
wodą i powinna posiadać własność wchła¬
niania jej; musi być zasadniczo płaska i
posiadać równomierną dużą gęstość oraz
odpowiednią przezroczystość (zdolność
przeświecania); wreszcie powinna (zwła¬
szcza w suchym stanie) dawać się z łatwo¬
ścią zwilżać materiałami tłuszczowymi,
po czym powinna zatrzymywać je wbrew
usuwającemu je działaniu wody lub roz¬
tworów kwaśnych, przy czym materiał ce¬
lulozowy, zwilżony już wodą, powinien od>
pychać materiały tłuszczowe. Innymi sło-
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wy, materiał tłuszczowy, nałożony na su¬
chy materiał celulozowy, nie powinien da¬
wać się łatwo usuwać wodą, którą stosuje
się następnie, lecz tenże materiał dopro¬
wadzony do zetknięcia się z celulozą, zwil¬
żoną uprzednio wodą, lecz nie poddanym
żadnej innej obróbce przygotowawczej,
powinien dawać się łatwo usuwać za po¬
mocą wody.

Ponieważ sposób traktowania materia¬
łów włóknistych, jak np. papieru lub tka¬
niny celulozowej, pochodnymi celulozy i
mieszaninami, nadającymi nieprzemakal-
ność, jest znany powszechnie, jak również
sposób pergamentowania papieru arku¬
szowego, procesy zaś te nie stanowią czę¬
ści przedmiotu wynalazku niniejszego,
więc nie są one zamieszczone w opisie.

Ponieważ nie wszystkie pochodne celu¬
lozy, wytwory celulozowe, potraktowane
tymi pochodnymi, oraz pergaminy amylo-
idowe nadają się do celów wynalazku ni¬
niejszego ze względu na swe właściwości
fizyczne, a należyte odróżnienie na pod¬
stawie składu, sposobu wyrobu lub właś¬
ciwości fizycznych materiałów przydat¬
nych od nie nadających się nie jest rzeczą
łatwą, więc należy uznać za pożądane prze¬
prowadzenie pewnych niezłożonych prób,
za pomocą których można odróżnić mate¬
riały, przydatne do celów według wynala¬
zku niniejszego, od materiałów, nie nada¬
jących się do tych celów.

Specjalne próby, mające na celu okre¬
ślenie przydatności materiału celulozowe¬
go na powierzchnię drukującą kliszy we¬
dług wynalazku i odpowiadające ogólnym
warunkom przytoczonym powyżej, są na¬
stępujące.

Odporność materiału celulozowego na
rozdrabianie go wodą może być wypróbo¬
wana przez zanurzenie próbki badanego
materiału w wodze o temperaturze poko¬
jowej na przeciąg jednej godziny, po czym
rozpościera się próbkę na gładkiej twar¬
dej powierzchni, np. na tafli szklanej, usu¬

wa się wodę z powierzchni próbki za po¬
mocą materiału chłonnego, np. bibuły, i
pociera się powierzchnię próbki palcem ze
znaczną siłą. Jeżeli próbka wytrzyma pię¬
ciokrotne potarcie bez widocznego uszko¬
dzenia jej powierzchni, to materiał nale¬
ży uznać za nadający się.

Zdolność materiału celulozowego do ła¬
twego zwilżania się wodą i do pochłania¬
nia wody ustala się za pomocą sposobu,
zwykle stosowanego do określenia zawar¬
tości wilgoci w papierze. Jeżeli różnica po¬
między wagą papieru w stanie suchym,
to jest zawierającym wilgoć powietrza, i
papierem zwilżanym wskazuje przyrost
2% lub więcej, to materiał nadaje się do
celów wynalazku.

Zdolność pokrywania się materiałami
tłuszczowymi przez mokry materiał celulo¬
zowy w odniesieniu do tłuszczu, nałożone¬
go nań, gdy był suchy, zmienia się, jak
stwierdzono doświadczalnie, w przybliże¬
niu proporcjonalnie do gęstości materiału
celulozowego lub też proporcjonalnie do
jego nieprzezroczystości, przy czym naj¬
bardziej nadającym się materiałem jest
materiał, który posiada równomierną gę¬
stość, odpowiadającą nieprzezroczystości,
której stopień znajduje się pomiędzy gra¬
nicami 0,45 i 0,55, określanymi w odnie¬
sieniu do warstwy o grubości 0,004 cala
(0,1016 mm) za pomocą tak zwanego
przyrządu Bauscha i Lomba; materiał ta¬
ki nadaje się również pod względem prze¬
świecania.

Dalej względna zdolność „odpychania"
materiałów tłuszczowych oraz względna
zdolność „przyjmowania" tych materiałów
przez mokry materiał celulozowy może
być wypróbowana przez nałożenie tłustej
litograficznej farby drukarskiej na pewną
ograniczoną część powierzchni suchego
materiału celulozowego, zawierającego
wilgoć powietrza. Po nałożeniu tej farby
łączy się ją z celulozą przez nagrzewanie
do 50°C w ciągu 10 minut, po czym zwil-
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ża się wodą część powierzchni materiału
celulozowego, nie powleczoną farbą, po
czym, gdy w tych częściach powierzchni
zostanie on całkowicie nasycony wodą, u-
suwa się^jej nadmiar z powierzchni prób¬
ki za pomocą bibuły lub podobnego mate¬
riału i niezwłocznie po tym zabiegu powle¬
ka się mokrą powierzchnię farbą drukar¬
ską przez przetaczanie po niej wałka z
farbą. Jeżeli powierzchnia ta została u-
wolniona od wody w stopniu niedostatecz¬
nym, to powierzchnia ta może „nie przy¬
jąć" farby; w tym przypadku należy po¬
nownie osuszyć ją za pomocą suchej czy¬
stej bibuły lub innego chłonnego papieru.
Gdy badana powierzchnia przyjmie farbę
drukarską, wałek z farbą należy kilkakro¬
tnie przetoczyć po niej w różnych kierun¬
kach, najlepiej każdorazowo pod kątem
prostym do kierunku poprzedniego, aż do
chwili, w której powierzchnia pokryje się
całkowicie. Następnie tę powierzchnię
zwilża się warstwą roztworu wytrawiają¬
cego, zawierającego fosforan jednoamo-
nowy, azotan niklu lub kobaltu, glicerynę
oraz wodę, przy czym pewną ilość tego
roztworu pozostawia się na powierzchni
w spokoju mniej więcej w ciągu 10 mi¬
nut. Jeżeli badany materiał nadaje się do
użytku pod względem zdolności zatrzymy¬
wania tłuszczu, nałożonego nań i zespolo¬
nego z materiałem celulozowym wtedy,
gdy materiał celulozowy znajdował się w
stanie suchym, to po zakończeniu powyż¬
szej próby okaże się, że farba, znajdująca
się na powierzchnia już powleczonej po¬
przednio farbą, pozostała zasadniczo nie
zmieniona i nie została uszkodzona w

znaczniejszym stopniu przez roztwór wy¬
trawiający.

Jeżeli badany mokry pergamin nadaje
się do użytku pod względem zdolności do
„odpychania" fairby drukarskiej, to jest
jeżeli nie zawiera on żadnego ze składni¬
ków lub zanieczyszczeń, które pokrywają
się tłuszczem, to pergamin ten okaże się

wolnym od farby drukarskiej na częściach
pokrytych roztworem s wytrawiającym
(które nie były powleczone farbą drukar¬
ską, gdy pergamin znajdował się jeszcze
*w stanie suchym).

Ponieważ klisze według wynalazku ni¬
niejszego nadają się szczególnie do bezpo¬
średniego pisania na maszynie, więc jest
rzeczą pożądaną, aby były one bardzo gięt¬
kie ; z tego powodu najbardziej zaleca się
stosowanie klisz o grubości od 0,127 do
0,254 mm.

Arkusz nieklejonego papieru o wadze
ryzy =11,25 kg, nasycony pochodną celu¬
lozy, np. żelatynowaną celulozą, amyloi-
dem celulozy lub celulozą regenerowaną,
sklejony z arkuszem papieru (o wadze ry¬
zy = 15,75 kg), przesyconym nieprzema¬
kalnym, plastycznym na gorąco klejem,
daje klisze o zadowalającej grubości. Ta¬
ka klisza po wytworzeniu na niej obrazu
drukarskiego może być sklejona z podło¬
żem, przystosowanym do umocowywania
go na bębnie tłoczącym prasy drukarskiej.

Czasem pożądane jest wyposażenie
kliszy w część, mogącą wytrzymać naprę¬
żenie rozciągające, powstałe w kliszy od
narządów, przytrzymujących ją na zwyk¬
łych bębnach pras. W tym przypadku pod¬
łoże powierzchni drukującej kliszy powin¬
no być wykonane z cięższego papieru, niż
to podano powyżej. Zaleca się w tym
przypadku papier o wadze ryzy 27 do 36
kg, przesycony nieprzemakalnym klejem
żywicowym lub przyklejony do celulozo¬
wej powierzchni drukującej za pomocą
nieprzemakalnego kleju plastycznego na
gorąco.

Materiały celulozowe, nadające się na
powierzchnie drukujące klisz według wy¬
nalazku, powinny posiadać zdolność pęcz¬
nienia podczas wchłaniania wody. W ogól¬
ności jest rzeczą nadzwyczaj pożądaną,
aby wymiary obrazu drukarskiego, nało¬
żonego na kliszę, pozostawały niezmienio¬
ne podczas drukowania, to jest gdy po-



wierzchnia drukująca jest przesycona roz¬
tworem zwilżającym.

W najbardziej zalecanych postaciach
klisz według wynalazku niniejszego pęcz¬
nienie materiału celulozowego kliszy je,st
ograniczone do kierunku prostopadłego do
powierzchni drukującej, dzięki czemu za¬
rysy obrazu zostają rachowane .niezmie¬
nionymi. Tę odporność na odkształcanie
w kierunku bocznym osiąga się bądź przez
zastosowanie do kliszy nie .rozszerzające¬
go (nie pęczniejącego) podłoża, podtrzy¬
mującego powierzchnię drukującą, bądź
przez umocowanie arkusza, stanowiącego
tę powierzchnię, na nie ulegającym roz¬
szerzaniu się narządzie tłoczącym.

W jednym z przykładów wykonania
wynalazku niniejszego przez połączenie ar¬
kusza gęstego pergaminu amyloidowego o
wadze ryzy 27 kg, zawierającej 500 arku¬
szy o wymiarach 609,6 X 914,4 mm i o
grubości wynoszącej około 0,1016 mm z
arkuszem papieru Krafta lub papieru po¬
dobnego o wadze ryzy 20,25 kg i O: gru¬
bości, wynoszącej około 0,1016 mm, za po¬
mocą warstwy pośredniej kleju o grubo¬
ści, wynoszącej około 0,0127 mm, wytwa¬
rza się kliszę o grubości zadowalającej
(okrągło 0,216 mm). Wa,rstwę pośrednią
stanowi nierozpuszczalna w wodzie, pla¬
styczna w stanie gorącym, przezroczysta
pochodna, celulozy, jak np. octan celulozy
lub azotan celulozy, uplastyczniony za po¬
mocą żywicy, posiadająca zdolność przy¬
wierania do pergaminu, gdy jego powierz¬
chnia jest nasycona wodą w ilości co naj¬
mniej 5 uncji na cal bieżący. Przy wytwa¬
rzaniu klisz najpierw układa się roztwór
kleju na pergamin, odparowuje się roz¬
puszczalnik, po czym łączy się powierzch¬
nię drukującą z podłożem na gorąco przez
stłaczanie. W tych warunkach po nasyce¬
niu wodą osiągnięto przyleganie, którego
siła odpowiadała 9 — 10 uncjom na cal.

Podłoże kliszy jest chronione warstwą
pośrednią od działania roztworu zwilżają¬

cego, którym traktuje isię powierzchnię
drukującą w zwykły sposób podczas zabie¬
gu drukowania, dzięki czemu, aczkolwiek
pergaminowa powierzchnia drukująca
pęcznieje wskutek pochłaniania przez nią
roztworu zwilżającego, pęcznieinie to zo¬
staje ograniczone do kierunku, prostopa¬
dłego do powierzchni kliszy. Wskutek te¬
go zapobiega się wszelkiej dążności kliszy
do odkształcenia się w jej płaszczyźnie i
wymiary obrazu drukarskiego zostają
mniej więcej zachowane.

Klisza jest wyposażona w napisy i zna¬
ki, np. zinakl orientacyjne, umieszczone na
wewnętrznej powierzchni podłoża i przy¬
kryte pergaminem oraz,warstwą plastycz¬
ną ną gorąco. Jeżeli (co jest bardziej po¬
żądane) pergamin prześwieca i wzmianko¬
wana warstwa pośrednia jest przezroczy¬
sta, to wymienione napisy są dobrze wi¬
doczne poprzez te warstwy w świetle od¬
bitym i, oczywiście, nie zostają wydruko¬
wane dzięki przykryciu, które stanowi per¬
gamin. W razie życzenia jednak napisy
mogą być wydrukowane bezpośrednio na
powierzchni pergaminu znanym atramen¬
tem lub farbą, która „nie przyjmuje" far¬
by litograficznej, bądź też jest rozpusz¬
czalna w-wodzie, zostaje łatwo usunięta
za pomocą roztworu zwilżającego i nie
zostaje przeniesiona wraz z obrazem dru¬
karskim, gdy klisza jest stosowana w pro¬
cesie drukowania. Napisy te lub znaki mo¬
gą ułatwiać należyte rozmieszczenie pis¬
ma lub innych części składowych obrazu
drukarskiego na powierzchni drukującej
lub też zawierać ogłoszenia lub znaki to¬
warowe. Cechę znamienną tych znaków
lub napisów stanowi to, że nie biorą one
udziału w procesie drukowania.

Klisza może być przeświecająca, tak iż
rysunki mogą być wyrysowywane na dru¬
kującej powierzchni kliszy za pomocą do¬
wolnej substancji, „przyjmującej" farbę
drukarską z oryginałów, które są widocz¬
ne na powierzchni drukującej w świetle,
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przechodzącym przez kliszę, aczkolwiek
nie koniecznie te oryginały muszą być wi¬
doczne w świetle odbitym.

Zdolność przeświecania podłoża kliszy
może być powiększona w razie życzenia w
powszechnie znany sposób, np. przez prze¬
sycenie go substancjami woskowymi lub
żywicznymi. Jest rzeczą oczywistą dla
każdego znawcy rzeczy, że klisze według
wynalazku mogą być modyfikowane naj¬
rozmaitszymi sposobami. A więc np. kli¬
sza taka może posiadać podobną do filmu
warstwę odpowiedniego ujednorodnionego
materiału celulozowego, przymocowaną do
dowolnego giętkiego podłoża włóknistego,
np. papieru lub tkaniny, albo też materiał
celulozowy może sklejać ze sobą wszystkie
lub tylko część zewnętrznych włókien pod¬
łoża, przy czym podkład tegoż może być
nieprzemakalny przez powleczenie lub
przesycenie odpowiednią substancją, nada¬
jącą właściwość nieprzemakania, skleja¬
jącą np. plastycznym w istanie gorącym
klejem.

Jak zaznaczono już powyżej, najbar¬
dziej pożądana jest powierzchnia druku¬
jąca, posiadająca nadzwyczaj drobne
wgłębienia lub mikroskopijne pory. Do¬
godnym sposobem osiągnięcia powierzch¬
ni tego rodzaju jest wykonywanie kliszy
w taki sposób, aby włókienka celulozy do¬
chodziły raczej do samej powierzchni, niż
aby nieprzerwana podobna do błonki war¬
stwa pochodnej celulozy przykrywała włó¬
kniste podłoże.

Najdogodniejszą w użyciu powierzch¬
nię drukującą można wytwarzać przez na¬
sycanie materiału o budowie włóknistej
pochodną celulozy, np. wytwarzanej przez
działanie kwasem siarkowym na celulozo¬
we włókienka papieru lub tkaniny, jak to
się robi przy wytwarzaniu znanym sposo¬
bem pergaminu amyloidowego.

Powierzchnia drukująca może być
poddana zabiegowi ścierania za pomocą
miałkiego papieru szmerglowego. Taka ob¬

róbka przez ścieranie niszczy powierzch¬
niową identyczność poszczególnych włó-
kienek i nadaje powierzchni wygląd jedno¬
rodny (pod mikroskopem), zbliżając ją
bardziej do powierzchni płaskiej. W wy¬
niku obróbki otrzymuje się powierzchnię,
posiadającą bardziej drobne wgłębienia od
wgłębień, które ona posiadała przed pod¬
daniem jej obróbce przez ścieranie, dzię¬
ki otworzeniu kanalików włókien poszcze¬
gólnych, co jest korzystne, gdy absorbcję
stosuje się jako jeden z czynników, służą¬
cych do zatrzymywania na kliszy wytwo¬
rzonych na niej bezpośrednio obrazów
drukarskich. Inną zaletę takiej obróbki
przez ścieranie stanowi ta okoliczność, że
obrazy drukarskie, wytworzone na po¬
wierzchniach drukujących, poddanych ta¬
kiej obróbce, i poddane następnie częścio¬
wo również ścieraniu np. za pomocą gum¬
ki, nie dają się wcale odróżnić od obra¬
zów, wydrukowanych na powierzchniach,
nie poddawanych powtórnemu wycieraniu
za pomocą gumki, podczas gdy czasem za¬
chodzi dająca się rozróżniać różnica po¬
między obrazami, wydrukowanymi na po¬
wierzchniach nie ścieranych (nie szlifowa¬
nych), a obrazami, wytworzonymi na wy¬
cieranych (szlifowanych) powierzchniach,
lecz podobnych pod innymi względajni.

Jak zaznaczono powyżej, znane już
jest przenoszenie obrazów drukarskich na
klisze do druku płaskiego; proponowano
ponadto drukować za pomocą obrazów,
umieszczonych na specjalnych gatunkach
papieru, lecz takie papiery były, o ile wia¬
domo, zawsze powlekane związkami albu¬
minowymi lub innymi substancjami nie
celulozowymi przez nakładanie na nie sub¬
stancji, za pomocą których wytwarzano
na nich obrazy drukarskie, lub też były
powlekane na częściach powierzchni, nie
stanowiących obrazu, po wytworzeniu
obrazów gumą arabską lub innym koloi¬
dem liofiłowym; jest niewątpliwie praw¬
dą, że prawie każdy papier, posiadający
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znaczną wytrzymałość w stanie mokrym,
może być namoczony po wytworzeniu na
nim tłuszczowego obrazu drukarskiego, po
czym obraz ten może być powleczony na¬
stępnie farbą drukarską i jedna lub na¬
wet kilka odbitek może być wykona¬
nych 2 tego papieru, lecz ten sposób odbi¬
jania nie jest procesem druku płaskiego w
rozumieniu rynkowym, ponieważ klisza do
tego druku powinna dawać możność otrzy¬
mania co najmniej kilkuset odbitek bez
znaczniejszego uszkodzenia i osłabiania
obrazu. Wykryto, jak to już zaznaczono
powyżej, źe jednorodne papiery lub tka¬
niny celulozowe, lub też papiery, powleczo¬
ne pochodną celulozową i posiadające opi¬
saną powyżej siatkową strukturę celulo¬
zową^ nadają się przy dostatecznym cię¬
żarze (grubości), wytrzymałości w stanie
zwilżonym oraz gęstości do otrzymywania
pf£y ich zastosowaniu korzystnych pod
względem handlowym wyników przy dru¬
ku płaskim.

Ponieważ w praktyce czas trwania ce¬
lulozowej kliszy drukarskiej według wy¬
nalazku niniejszego jest proporcjonalny
do jej wytrzymałości na ścieranie w sta¬
nie n&okrym, więc możliwe jest ustalenie
e góry p^y<latności każdego ujednorod-
nionego materiału celulozowego do celów
wyn&l&fcku niniejszego Ea pomocą opisa¬
nej powyżej bardzo prostej próby.

Nie jest jednak rzeczą możliwą dokła¬
dnie określenie z góry wielkości nakładu,
.jftóki można osiągnąć za pomocą takiej kli¬
szy, ponieważ zalefey to ^częściowo od całe¬
go sz&r&gu imiennych czynników, nie da¬
jących się sijąć ściślej, jak np. od rodzaju
substancji, za pomocą której wytwarza się
^irm, od rodzaju farby, a przede wszyst¬
kim #d nastawienia prasy drukarskiej,
■«fti m&gb załeży siła ścierania się kli-

■• StwieMżono, że czas pracy obrazów
d^teafśktók, -wytwarzanych za pomocą
EWykiydi materiałów Puszczowych, stoso¬

wanych do tego celu, może być korzystnie
przedłużony pr&ez zespalanie tych mate¬
riałów z tworzywem celulozowej kliszy
drukarskiej, a mianowicie przez nagrze¬
wanie jej po wytworzeniu tego obra¬
zu.

Stanowi to jeden z zabiegów sposobu
według wynalazku, który korzystnie jest
uskuteczniać łącznie (jednocześnie) z
przymocowywaniem kliszy do narządu tło¬
czącego prasy, jeżeli klisza jest wyposa¬
żona w warstwę kleju plastycznego w sta¬
nie gorącym. Do tego celu mogą być użyte
kleje, posiadające temperaturę mięknię¬
cia względnie topnienia w granicach 80°
do 100°C, przy czym nagrzewanie obra¬
zu drukarskiego do temperatury, leżącej
w tych granicach, w ciągu 15 do 30 sekund
wystarcza do połączenia materiału, za po¬
mocą którego wytwarza się obraz drukar¬
ski, z tworzywem kliszy.

W przykładzie wykonania wynalazku,
w którym klisza zawiera jako jedną z jej
części składowych nierozciągliwe (nie
pęczniejące) podłoże, którego powierzch¬
nia jest równa powierzchni drukującej
kliszy i jest do niej przyklejona, połącze¬
nie materiału, za pomocą którego wytwa¬
rza się obraz drukarski, z tworzywem kli¬
szy może być uskuteczniane przez nagrze¬
wanie kliszy do 50°C w ciągu 5 do 10 mi¬
nut. Klisza może być przymocowywana do
narządu, tłoczącego prasy drukarskiej za
pomocą warstwy kleju lub, jeżeli klisza
jest wyposażona (najlepiej) w odpowiedni
podkład rozciągający, może być przymo¬
cowywana do narządu tłoczącego za pomo¬
cą odpowiednich zacisków na końcach kli¬
szy. W poprzek każdego z tych końców
przebiega zakładka, w której umieszczony
jest narząd rozciągający w celu zapewnie¬
nia właściwego rozmieszczenia zacisków;
zakładki te mogą być wypukłe na stronie
roboczej kliszy i wŁlęsłe na jej stronie od¬
wrotnej, dzięki czemu końce kliszy dają
się łatwo zaginać.
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Zastrzeżenia patentowe.

1. Klisza do druku płaskiego, zna¬
mienna tym, że jej drukująca warstwa
powierzchniowa jest utworzona z ujedno-
rodniego materiału celulozowego, posia¬
dającego własność zatrzymywania środka,
używanego do wytwarzania obrazu dru¬
karskiego, przyjmującego farbę drukarską
i nakładanego na kliszę, będącą w stanie
suchym, oraz odpychania farby drukar¬
skiej nawet po przesyceniu wskazanego
materiału celulozowego wodą.

2. Klisza do druku płaskiego według
zastrz. 1, znamienna tym, że warstwa o
powierzchni drukującej znajduje się na
podłożu z nieprzemakalnego i plastycznego
kleju celulozowego, które ogranicza pęcz¬
nienie powierzchni drukującej, powodo¬
wane przez pochłanianie przez nią wody,
do kierunku do niej prostopadłego, przez
co uniemożliwione zostaje boczne rozsze¬
rzanie się i zniekształcenie obrazu.

3. Klisza do druku płaskiego według
zastrz. 1, znamienna tym, że materiał ce¬
lulozowy posiada krzyżujące się włókna..

4. Klisza do druku płaskiego według
zastrz. 1, znamienna tym, że środek, za
pomocą którego wykonywa się obraz dru¬
karski, jest utrwalony na powierzchni
drukującej kliszy bądź przez zastosowa¬
nie ciepła, bądź też przez pozostawienie
kliszy w spokoju przez stosunkowo długi
okres czasu.

5. Klisza do druku płaskiego według
zastrz. 1, znamienna tym, że cała war¬
stwa o powierzchni drukującej jest przy¬
mocowana do podłoża, utworzonego z nie
rozciągliwego papieru.

6. Klisza do druku płaskiego według
zastrz. 5, znamienna tym, że zarówno jej
powierzchniowa warstwa, jak i podłoże są

wystarczająco przeświecające, atjy umoż¬
liwić wytwarzanie obrazów, dających się
widzieć pod światło.

7. Klisza do druku płaskiego według
zastrz. 5, znamienna tym, że klisza jest
wyposażona w nie podlegające drukowa¬
niu napisy, wyraźnie widoczne w świetle
odbitym i wykonane bądź na powierzchni
kliszy substancją, która nie przyjmuje li¬
tograficznej farby drukarskiej, bądź t^ż
za pomocą rozpuszczalnego w wodzie atra¬
mentu, który zostaje usunięty za pomocą
zwykłego roztworu zwilżającego, bądź
wreszcie są wykonane na wewnętrznej po¬
wierzchni podłoża kliszy i są widoczne po¬
przez powierzchnię drukującą i pośrednią
warstwę kleju.

8. Klisza do druku płaskiego według
zastrz. 5, znamienna tym, że końce kliszy
są wyposażone w poprzeczne zakładki,
uchwytywane za pomocą zacisków, które
przymocowują kliszę do narządu tłoczące¬
go.

9. Klisza do druku płaskiego według
zastrz. 5, znamienna tym, że warstwa o
powierzchni drukującej jest utworzona z
pergaminu amyloidowego.

10. Sposób wytwarzania celulozowych
klisz do druku płaskiego według zastrz. 1,
na których jest wytworzony obraz dru¬
karski środkiem tłuszczowym, znamienny
tym, że pozostawia się kliszę w spoczyn¬
ku na powietrzu w ciągu dłuższego okre¬
su czasu lub też nagrzewa się ją oraz zwil¬
ża starannie w celu uczynienia hydrofiło¬
wymi części powierzchni kliszy, nie za¬
wierających obrazu drukarskiego.

Addressograph-Multigraph
Corporation.

Zastępca: inż. B. Muller,
rzecznik patentowy.
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